Université Ibn khaldoun Tiaret

Faculté des mathématiques et de l’informatique
Département informatique

2émé année informatique 


Module : Système d’information
TD N°1 :
Processus de vente
Le client se présente au bureau des commandes et l’agent preneur de commandes enregistre sur une liasse en 3exemplaires les caractéristiques du client et des produits commandés. L’agent remet  1ex au client et conserve 1 dans le dossier du client qu’il constitue a cet effet et transmet le 3eme exemplaire au service des approvisionnements.
En réceptionnant  le bon de commande, l’agent des approvisionnements consulte les prix proposés par les fournisseurs, valorise les lignes produits de la commande, établit 1 facture en 4exemplaires, transmet 3 exemplaires au bureau des commandes, range dans le chrono, 1 ex de la facture avec le bon de cde
Le bureau des commandes vise les exemplaires reçus puis range un exemplaire dans le dossier client et transmet  le dossier accompagné des deux autres exemplaires à la caisse. Le caissier appelle le client effectue l’encaissement de l’avance de 50% de la facture vise les exemplaires de la facture, établit 1 avoir en 3exemplaires, 1exemplaire est transmis à la comptabilité.
A la fin de la journée 1exemplaire est placé dans le dossier client, 1ex est rangé dans le chrono avec 1ex de la facture, il transmet le dossier client au bureau des commandes, donne 1ex de la facture au client.
